Chapitre de géographie : pourquoi et comment aménager le
territoire francais ?

I) Etude de cas : la LGV Bordeaux - Paris
Regardez le reportage LGV océane suivant et répondre aux questions.

La LGV :ligne grande vitesse
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- A partir du 2 juillet 2017, Bordeaux sera
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- Ce projet concurrence l'autoroute (chere
et polluante)

- Il sera possible de faire aller-retour
dans la journée.

- Cela va créer de nombreux emplois a
Bordeaux et dans sa région.

ESPAGNE

- Laville de Bordeaux va étre désenclavée
et profondément transformée

=> c’est un exemple d’aménagement du territoire.
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Synthése de 1’étude de cas : La Ligne a grande vitesse Sud-Europe-Atlantigue.

Cette ligne va permette de relier paris a Bordeaux en 2 h et une prolongation est prévue vers Toulouse et
L’Espagne.

e Ses principaux objectifs sont :

- de rapprocher les grandes villes du Sud-ouest entre elles = aménager le territoire

- de permettre le développement économique de la région et de I’agglomération bordelaise par
I’installation de nouvelles entreprises et 1’arrivée de touristes plus nombreux.

- A 1I’échelle européenne, elle va relier les régions du Nord de I’Europe a celles du Sud.

o Elle a pour conséquences :

-de transformer les quartiers autour des gares ( nouveau quartier euratlantique)

- création d’un centre d’affaires, réalisations permettant la mixité sociale (mélange de populations aux
revenus tres différents) et fonctionnelle (logements, entreprises, services, commerces, l0isirs) ;
développement des transports durables (tram, vélo...).

- Mais ce projet fait 1’objet de critiques : son colt élevé, la disparition d’espaces agricoles (dans
le vignoble sauternais par exemple) et la dégradation de 1’environnement.
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Afin de faciliter les déplacements sur tout le territoire francais, les LGV sont reliées
entre elles. On parle d’un réseau ferroviaire. On constate qu’il n'y a pas de LGV dans
la diagonale du vide.
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Mais le but c’est aussi de relier le réseau francais au réseau européen pour faciliter
les échanges avec les autres pays de 'UE.

II) l'aménagement du territoire : qu’est ce que c’est ?
Vidéo : aménagement du territoire en 3 minutes (stop 2’°06)

Apres avoir écouté le reportage répondez aux questions suivantes
recopie la définition exacte d’'aménagement du territoire.
Pourquoi est-il nécessaire d’aménager le territoire ?

Quelles sont les parties les plus riches du territoire francais ?
Quelles sont les régions a I’écart du territoire ?

v W

Qui décide des grands aménagements du territoire ? dans quels
domaines essentiellement ?

S

Quelle est la date de la loi de décentralisation ? quelles sontles 3

collectivités territoriales ?

Correction

1 Recopie la définition exacte d’aménagement du territoire.
Actions publiques menées afin de réaliser un développement
équilibré des régions et de mieux organiser le territoire.

2 Pourquoi est-il nécessaire d’aménager le territoire ?
C’est une nécessité pour faire disparaitre les inégalités entre les
régions francaises.

3 Quelles sont les parties les plus riches du territoire francais ?



Les 10 plus grandes métropoles frangaises et la région parisienne sont
les parties les plus riches du territoire
4 Quelles sont les régions a I'écart du territoire ?
Les régions rurales et les régions de montagnes sont les plus a I’écart
et les moins riches du territoire francais ( les espaces de faible
densiteé)
5 Qui décide des grands aménagements du territoire ?
C’'est 'Etat qui décide des grands aménagements du territoire pour
stopper les inégalités. Par exemple pour la construction de la LGV
Paris- Bordeaux.
6 Quelle est la date de la loi de décentralisation ? quelles sont les 3
collectivités territoriales ? dans quel domaine ?
La loi de décentralisation date de 1982-1983. Elle permet aux 3 collectivitées
territoriales (communes- départements - régions) de décider des
aménagements du territoire dans certains domaines qui concernent la vie
locale des habitants (ex : construction de ’'Hopital de la Teste, construction
du lycée du Barp en 2022...)

Carte de 'aménagement du territoire en France
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III) Les territoires ultra-marins francais
a) Etude de cas : la Guyane

Vidéo « comprendre la situation en Guyane en 3 minutes »

+ Guyane paralysée par la greve générale

Problématique : comment relier ces espaces lointains et isolés a la métropole
francaise ?
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Localise avec précision ce DROM : frontiere avec le Brésil et le Surinam, seul DROM
en Amérique latine - 84 000 km?- 2° + grande région de France -c’est I'une des moins
peuplée (250 000 hts) sur un vaste territoire -

Quelle est sa particularité géographique ? Conséquence au niveau de I'immigration ?
Elle est située en Amérique du sud et attire une forte immigration :35% de la
population contre 6 % en France.

Comment est répartie la population guyanaise ? Que se passe t il pour 98 % du
territoire de la Guyane ? 90% de la population vit au bord du littoral et 98 % du
territoire est recouvert par ’Amazonie

Situation économique :

Pourquoi peut-on parler d’'un fossé économique avec la métropole francaise ?
22% de la population est au chomage (2fois + qu’en France)

Le salaire est plus faible de 30 % qu’en France

Les prix sont plus chers qu’en France

Une tres grande pauvreté

Pourquoi les prix sont ils si élevés ? Il y a peu de producteurs agricoles et les produits
importés sont fortement taxés.



Quelle est la conséquence de cette situation sur la population en Guyane ?
criminalité est tres élevée (plus que dans les pays les plus pauvres du monde). C’est
donc un territoire tres violent.

Quelle activité interdite se développe aussi ? Quelles sont les conséquences cette
activité illégale ? L’exploitation clandestine de I'or pollue et détruit la forét
amazonienne.

Aménagement du territoire :

Comment la France utilisait le territoire de la Guyane jusqu’en 1950 ?
bagne de Cayenne=prison

En 1965, Le général De Gaulle utilise le territoire de la Guyane, pour quelle activité ?
Il y installe la base d’Ariane espace a Kourou

Que font régulierement les Guyanais pour que la France continue d’aider ce territoire
silointain ? Ils font régulierement des actions pour ne pas étre « oublié » par la
France.

Conclusion (vidéo : négociations le collectif réclame 2.5 m7):

Guyane appartient a la France c’est un DROM (département et région d’outre mer).
Elle est tres loin de la France et c’est un territoire qui connait de trés nombreuses
difficultés économiques. La pauvreté y est tres importante. Ce DROM dépend presque
exclusivement de l'aide de I'état francais. Suite a la greve du mois d’avril 2017, la
France va verser 2.1 milliards d’euros a la Guyane pour développer (aménager) ce
DROM : école - hopitaux - tribunal .......

b) Les DROM
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La plupart des DROM sont d’anciennes colonies qui sont devenues membres du
territoire francais. Ce sont souvent des iles (saufla Guyane). Ils sont dispersés
partout dans le monde, ce qui assure a la France une présence planétaire et garantit
le maintien de la francophonie. Ces territoires sont attractifs (climats favorables,
paysages...) et de nombreux fonctionnaires vont s’y installer (enseignants-médecins
-infirmieres — militaires...). Les DROM permettent a la France de gagner beaucoup
d’argent dans les activités touristiques.

Ces territoires permettent a la France d’avoir des bases militaires partout dans le
monde : role stratégique mais également des zones de péches internationales : les
ZEE (zones économiques exclusives) Les DROM jouent un réle important dans
I’économie francaise.

Les DROM ont longtemps été délaissés par I'Etat francais, en 2017 ils sont tres en
retard et sont confrontés a de nombreuses difficultés (chdmage-pauvreté -
violence...). Des aménagements urgents sont nécessaires mais extrémement coiiteux.
L’aménagement du territoire doit aussi étre mise en place dans les DROM par le
nouveau président de la République.



Problématique : comment relier ces espaces lointains et isolés a la métropole francaise ?

Situation géographique :

Localise avec précision ce DROM

Quelle est sa particularité géographique ? Conséquence au niveau de I'immigration ?

Comment est répartie la population guyanaise ? Que se passe t il pour 98 % du territoire de la Guyane ?

Situation économique :

Pourquoi peut-on parler d'un fossé économique avec la métropole francgaise ?

Pourquoi les prix sont ils si élevés ?

Quelle est la conséquence de cette situation sur la population en Guyane ?

Quelle activité interdite se développe aussi ? Quelles sont les conséquences cette activité illégale ?

Aménagement du territoire :

Comment la France utilisait le territoire de la Guyane jusqu’en 1950 ?

En 1965, Le général De Gaulle utilise le territoire de la Guyane, pour quelle activité ?

Que font réguliérement les Guyanais pour que la France continue d’aider ce territoire si lointain ?

Conclusion :




Apreés avoir écouté le reportage répondez aux questions suivantes
1. Recopie la définition exacte d’aménagement du territoire.

2. Pourquoi est-il nécessaire d’aménager le territoire ?

3. Quelles sont les parties les plus riches du territoire francais ?

4. Quelles sont les régions a I’écart du territoire ?

5. Qui décide des grands aménagements du territoire ? dans quels domaines
essentiellement ?

6. Quelle estla date de la loi de décentralisation ? quelles sont les 3 collectivités
territoriales ?
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